



桃源洞,我又来了

彭新平



▲神农谷。(网络图)

桃源洞,我又来了。每当站在桃源洞(神农谷)景区大门前,我心里就会涌出不知默念过多少遍的这句话来。我喜欢桃源洞的山山水水,亦如父母喜欢家乡的田田土土,百耕不厌,盛赞有加。

“张家界的山,桃源洞的水”。武陵桃源洞的名字早已为许多人所熟悉。作为家乡人,欣赏她的秀美有着得天独厚便利,比网上那句“来一次说走就走的旅行”还快捷。按照家乡话说桃源洞就像灶背路,她的一草一木一水一石,很快就能在我脑海里,串联起桃源洞仙境般的美丽经纬。

桃源洞境内瀑布成群,溪水的大小给瀑布不一样的美。山洪来时,溪水像一条条勇猛的白龙,一路气势汹汹,咆哮翻滚。水流撞击乱石,声响嘶吼,水花翻滚,如龙似雪。急流跌落悬崖更有“疑是银河落九天”的雄壮,哗啦啦响空中,有千丝万缕落珠帘的姿态,尽显溪水之壮美。

平常的溪水则像一条条温柔的白练,一路婷婷袅袅娜娜,舒展自如,随风舞动,有时在乱石间穿行,有时隐身于岩石之下,清凉静谧,溪流两岸野草丛生,树木葱郁。

大自然的千姿百态,有缓有急,有清有浊。然而桃源洞的水则不然,无论是春夏滚烫直下的山洪,还是秋冬恬淡涌流的细泉,在奋进中始终保持那份清澈、透明和脱俗,在阳光下熠熠发光。

桃源洞不仅水美,山也多有奇绝险峻。沿溪逆流而上,忽有巨石山体被一劈为二,所劈处悬崖绝壁,非常壮观,不得不惊叹大自然的鬼斧神工。劈开的小道最狭窄处刚好能容纳一人通过,抬头仰望蓝天,蔚蓝的天空只见逼仄的一线,故为“一线天”。我猜这定是仙人为了方便神农氏采药,特将这巨岩劈开小道。小道狭窄是因

为过了“一线天”别有洞天,不愿为外人知晓。

我站在“一线天”小道高处,清爽的山风从石缝间穿过,宛如站在了空调的吹风口,整个人倍感凉爽,要不是有人催促,还真不想那么快就离开这天然空调。

穿过“一线天”,来到神农氏曾经洗药的黑龙潭,潭水幽深,波光粼粼,偶有鱼儿游出水面,潭水便泛起圈圈点点的涟漪。有些调皮的鱼儿游到潭边,甚至跳出水面引得游客驻足观望,几乎忘了去观赏其它的美景了。潭边的石壁上,至今留有清晰可辨的大脚印,据说这就是当年神农氏洗药时留下的。

沿着镜花溪,我们继续向峡谷深处攀登而上,溪涧横陈着形状各异的巨石,或卧或立,或前后为伍,或左右相伴,它们任凭溪水在脚下潺潺的流淌。

走累了,我们便找块平整巨石躺一躺,或找块石头坐下来,听着小溪在欢快的歌唱,听着林间此起彼伏的鸟鸣。我掬一捧清澈甘甜的溪水解渴,一掬入口,一股清凉沁入肺腑,顿觉神清气爽,精神焕发。大家一下两下地捧着水喝,有的干脆将嘴伸进溪水里直接喝,喝足了,又将随身带的壶、瓶咕咚咕咚灌着,装满了,还眼睁睁地望着发一阵子呆。此时,我想溪涧那些横陈着的巨石,也是仙人受到神农氏一心为民所感化,点化供他坐息、睡觉、晒药所用,又或是遇暴而涨水过河垫脚用。仙人的旨意无人能改变,千百年来溪涧横陈着的巨石仍岿然不动。

我们从镜花溪右侧游道上,又沿其左侧游道下,慢慢悠悠地走了一个椭圆圈。我站在桃花桥上,回望镜花溪,远山如黛,两岸青葱,河水澄澈,自然山水之美莫过于此。我固然留恋在这仙境般的山水里,真是百游不厌桃源洞。

散文

凤仙花

黄德胜

凤仙花,一种娇小可爱的草本植物,其花色多样,有白、粉红、深红等,并且花期较长。其花形如凤状,因而得名。历代诗人对凤仙花多有赞美,如唐代吴仁璧的《凤仙花》:“香红椒绿正开时,冷蝶饥蜂两不知。此际最宜何处看,朝阳初上碧梧枝。”

凤仙花也有多种版本的传说,有一则很凄凉:相传很久以前,一个叫凤仙的姑娘,与心爱的小伙金童相爱。一天,县官的儿子路过,见到漂亮的凤仙,前来调戏,被凤仙臭骂。县官听说儿子被骂,又欲霸占凤仙,命手下前来捉拿。凤仙带上孤父,金童带上患病的寡母逃离。追兵追至悬崖边,凤仙为了保住贞洁,纵身深潭,金童跟随其后跳下去。两位老人悲痛地将两人合葬,凤仙托梦金童的母亲,坟头长出花可以治病,母亲服后果真病愈,人们就把这种花叫凤仙花。

循着这凄美和诗意,我来叙述一则凤仙花的真实故事。我的邻居初二被车撞成腿部重度骨折,脑部严重损伤,司机逃逸,主要靠自费治疗,治了年多,只能与轮椅相伴,说话含混不清,脑子迷迷糊糊,一个三十多岁的帅哥成了歪歪扭扭的痴汉。胡二花费了一些医药费,又一个女儿正在读书,胡二妻子将女儿托付娘家,自己外出打工,胡二由姐姐看护,姐姐家里也

有自己的事,不能长时间守着。胡二家后院原来曾种些蔬菜,胡二车祸后就荒凉了。

一个夏天,一条蛇溜进屋子里,把胡二吓得哇哇怪叫,众人赶来,才把蛇弄出去了。不几天,胡二带着妻子回来了。夫妻俩原在一个工厂上班,在工厂附近有房子,工厂改制后下岗去外地做生意。现在儿子已去外地上大学,专门回来守护弟弟。胡二在附近寻活计打短工,胡嫂子挽些活儿放在家里做,成了弟弟的守护神。她到这里后,先用几天时间,清除院中的杂草,将板结的土地深挖一遍,一半种上蔬菜,挨着房子的一半播上了种子,又弄来盆盆缸缸的放置屋前屋后,撒上种子。五六月间,开出了鲜艳的凤仙花,引来乡邻围观,因为以前没见过这种花。有人对胡嫂子说:“你真有生活情趣,这房子经凤仙花点缀一下,真好看!”胡嫂子脸上泛起了红晕,说:“不是——胡二不是被蛇吓了一回么?凤仙花与叶掸散的芬芳,有驱蛇的作用。”她这么一说,众人更觉得有情调了。

有时,她把胡二推到凤仙花旁,掏出一根竹笛,吹出一首首歌曲。此时的胡二,快乐得像个安静的孩子,有几分陶醉状态,听着听着,咧着嘴笑,不时地望望嫂子,又望望凤仙花。

随笔

古城酒香

李伟华

屈指一算,我来茶陵扶贫挂职已有半年了,领略了这里的红色文化、书院文化、神农文化、民俗文化……倍感其历史之悠久,底蕴之深厚。其实茶陵还有一种文化就是酒文化。酒文化作为一种特殊的文化现象,在中国传统文化中,具有独特的影响力,其酿造工艺来自民间,可谓源远流长。

清晨,我散步来到古城墙附近,我散步来到古城墙附近,再走近一看,原来里面住着一户人家。屋内顷刻间飘出一股酒的清香,再看眼前,高高低低错落有致的坛坛罐罐。因此,我停下了脚步,仔细打量着这个小小的院落,猜到了,这肯定是一个自家酿酒的小作坊。

主人出来了,是个瘦小个子老汉,脸上堆着微笑,年龄在八十岁左右。见来了客人,主人主动热情与我打招呼,还特意搬来椅子让我坐下,顺便递给我一支香烟。我也作了一翻自我介绍,看得出来,老人对我的到来是非常欢迎的。

“我今年都八十三了,五十多岁结婚,老来得子,女儿现在在日本。我和老伴两个人,在这里都几十年了,以酿酒、卖酒为生。来的大都是一些熟人,也有慕名而来的生客。我是纯手工酿酒,绝对的货真价实。我不做宣传,也不打广告,他们把我的酒取名为:古城高粱酒。有个好心人还给我做了商标,上面还有诗句和古城图案,这让我很是感动……”

从周围环境看,古城墙附近已经不适合居住,周边的住户都陆续搬走了。据老人自己说政府也多次上门催他搬迁,并给出了很优惠的搬迁政策,可他自己就是不愿搬走,

因为这里地方大,酿酒卖酒方便,更重要的是老客户随时能找到他。

随着我们谈话的深入,老人带我进到他家,参观他的手工作坊和家庭酒窖。这让我很是震撼,家里能放东西的地方,都摆满了酒。我大概数了数,足足有上百个坛子。手工作坊也有一间专门的房子,里面铁锅、木甑、大盆、甬口缸、各种坛子等设备一应俱全。

我虽不胜酒力,但特别喜欢闻酒的醇香,平时也看过不少有关酒的介绍,对茶陵民间酿酒也略知一二。冬酒是茶陵民间的特酿,属黄酒系,俗称老冬酒。“老”,是指历史悠久,相传最古老的酒是用高粱酿造的。二是储藏时间长,一般储藏3至4年,有的达10至20年。储藏时间越长,酒越清纯醇厚,故称老酒。“冬”是酒的酿造有较强的时令要求,必须在立冬后,冬至前这段时间内,否则难得出好酒。

老人酿的是正宗高粱酒,其酿造方法与我所说自然是不谋而合。当他提出要送我一壶高粱酒时,我感到非常为难,俗话说得好,无功不受禄,我理所当然的婉言谢绝。交谈中老人还说,到他这里买酒的有高官显贵,也有平民百姓,一到时间,他们不请自到,不管是开着车来的,还是提着壶来的,他都一视同仁地热情接待,有的客户在他这里一坐就是大半天,与他拉家常唠嗑,到了饭点,管饭也都是常有的事。

平凡善良的老人,几十年如一日酿酒、卖酒的故事,不知不觉成了古城附近的一道靓丽风景。老人诚信经营,善待客户的德行也成了茶陵十里八乡人们茶前饭后谈论的佳话。

下列证件声明作废

·董家玉 遗失南大门二期一楼新改54号门面的60125021号合同违约保证金发票

·董家玉 遗失南大门二期一楼新改20、313号门面的60125022号合同违约保证金发票

·董家玉 遗失南大门二期一楼新改20、313号门面的0341794号押金发票

广告接待热线 28831366

春节已近 年货市场却喊冷

本报讯(株洲晚报融媒体记者/廖智勇)往年新春佳节临近,市民们会纷纷提前出门置办年货,家电、炒货、花卉、年俗商品等市场热闹非凡,然而近日记者走访发现,今年的年货市场却有些冷清。

南大门 空有年味,人气不佳

芦淞区南大门小商品市场6楼已是“一片红”,春联、福字、生肖年画、灯笼、墙挂等年俗文化商品将整层楼装点得年味十足。可与往年不同的是,最近前来选购年俗商品的顾客并不多,市场6楼空有年味,人气却不佳。

记者注意到,靠近电梯的几家店铺尚有若干顾客询价,靠内侧位置不太理想的店铺几乎就没有人光顾,店员们三三两两地聚在店外聊天,有些店员干脆玩起了手机游戏。

“生意惨淡,这几天日均成交量不到1000元,后悔前段时间进多了货。”商户何大姐说,如果持续按照目前的成交量,她今年进的货最多售出一半,大概率面临亏损,而去年同期日均成交量达到2000多元。

何大姐还注意到一个现象,往年顾客来南大门商城购买年货,大多会货比三家精心挑选一番,而今年进店的顾客基本都是在一家店买齐商品后,便匆匆离去。

建宁街 销售情况不尽如人意

建宁街作为我市糖果、坚果、炒货等小吃类商品传统采购地,今年销售情况同样不尽如人意。经营炒货的陈老板透露,往年腊八节前后,来建宁街置办年货的市民络绎不绝,而今年客流量稀少。加上近期干果类食品进货价格上涨,商户们贷款成本上升,影响销售。

花卉市场 生意惨淡,鲜有顾客上门

近些年来,花卉已经成为市民年货清单上的新宠,但记者前往株洲大桥河西桥头花卉市场、荷塘区艺术品花卉市场走访发现,两大市场生意惨淡,鲜有顾客上门。

“进店的很少,基本上都是熟客电话订购,然后我们送货上门。”经营花卉生意的王老板透露。

《欠缴物业费 业主只能爬楼梯回家》后续 物业公司收到整改通知书 信用信息评价面临扣分



新闻 继续追

本报讯(株洲晚报融媒体记者/刘平)元旦期间,凯风·珑城小区13栋业主因欠缴物业费不能刷电梯卡使用电梯,遭遇“回家难”。该现象被媒体曝光后,市物业服务中心责成石峰区物业服务指导中心进行调查核实。(详见本报1月3日A03版、1月4日A04版报道)

物业公司限制欠费业主使用电梯涉嫌违规

1月4日,本报记者从石峰区物业服务指导中心了解到,工作人员已于1月3日前往凯风·珑城小区13栋进行了调查核实,确认株洲凯风绿地物业管理有限公司凯风·珑城物业服务中心(以下简称凯风绿地物业公司)在元旦期间存在限制欠缴物业费的业主使用电梯的行为。

“物业公司的做法肯定不妥,不支持物业公司的这种行为。”石峰区物业服务指导中心办公室主任吴敏骅介绍,凯风绿地物业公司限制欠缴物业费的业主使用电梯的行为涉嫌违规,已向该物业公司下发整改通知书,对方已签收,并意识到错误,正在进行整改。物业

市物业管理协会已介入调查

市物业服务中心工作人员介绍,对物业服务企业信用信息给予扣分,会对其信用等级评价产生一定影响。

据了解,根据《株洲市房地产行业信用信息管理办法》,房地产行业信用实行分值评估和等级评价制度。每年年初进行上一年度信用等级评价。物业服务企业信用等级分为A、B、C、D级。

被评为C级、D级的企业,不受理参加国家、省、市



▲芦淞区建宁街糖果、炒货一条街顾客稀少。记者廖智勇摄

株百家电市场 客流量明显下降

记者还走访株百超市中心店了解年货销售情况,家电部经理李翔表示,往年临近过年的一两个月是家电销售旺季,去年同期日均成交量基本达到200万元,而去年12月份以来,株百家电市场客流量较往年明显下降,成交量较去年缩减了将近一半。

市民 不愿意聚集,担心感染病毒

记者随机采访了几位市民,大部分市民表示不愿意聚集,担心感染病毒。“我随身带着酒精喷壶,哪个货柜人少就先去那选购商品。”刚刚采购完年货物资的罗大爷分享他的防控经验。相比往年,市民更愿意选择线上购物,线下购物的人头攒动,不少市民提着大袋小袋,拖着小推车选购商品,米面粮油成为热销商品,猪肚、活鸡、山药等食材最受欢迎。

专家 市场回暖需要提振“两个信心”

湖南工业大学经贸学院副教授欧阳祖友分析,今年年货市场遇冷现象是多方面原因导致,从生产方面看,去年11月份由于疫情原因给企业运行带来影响,原料价格上涨、劳动力不足等因素导致生产成本上升,商品采购价格随之上涨。而销售商对市场预估不足,采购和储备货物过量,确实有可能面临亏损的风险。

从消费方面看,当前疫情的不确定性以及收入下降使得消费者消费欲望降低,接触性消费方式更是受到直接冲击。

欧阳祖友认为,政府部门要增进群众对疫情的了解,提振群众对疫情防控的信心;出台措施,给予企业一定的政策优惠,提振企业信心,市场才会逐渐回暖。

新闻多看点

物业公司服务不达标 业主可电话投诉

市物业服务中心相关负责人介绍,各区物业服务指导中心均开通有投诉举报电话,受理有关物业服务方面的问题。小区业主发现物业服务企业存在不作为、物业服务不达标等问题,可拨打举报电话向所在区的物业服务指导中心反映问题,将有工作人员前往小区对问题进行调查核实。

- 各区物业服务指导中心对外公布的受理电话如下:
- 石峰区物业服务指导中心:22743160
- 天元区物业服务指导中心:28663765
- 荷塘区物业服务指导中心:28428092
- 芦淞区物业服务指导中心:28580062
- 渌口区物业服务指导中心:27619963